



▲罗伊人（左）与郑秋冬频繁上演错过的爱恋



▲《猎场》以猎头行业为背景，借小人物郑秋冬展人间百态

东阳青雨传媒供图



▲《猎场》导演兼编剧姜伟，执导并编剧多部脍炙人口的影视剧

东阳青雨传媒供图

九年前，由姜伟执导、编剧内地谍战剧《潜伏》火遍大江南北，姜伟也凭此获得第二十七届中国电视剧飞天奖优秀编剧奖。而今，他再次兼编剧、导演于一身创作现代都市剧《猎场》，早前于湖南卫视播出大结局，香港ViuTV亦随之播出。男主演胡歌让这部剧未播先热，虽然在播出后好评、争议声交替出现，却依然在全网创下二百亿的播放量。《大公报》记者本期专访姜伟，听他从《猎》剧构想讲到人物设定、再由情节谈到剧中主演等。

大公报记者 刘毅

早在《猎场》播出之前，谍战剧《潜伏》已为姜伟赚足口碑，但也给观众留下一个他擅长拍谍战剧的印象。其实在《潜伏》之前，姜伟就执导、编剧多部现代都市题材剧集，其中广为人知的当属冯远征、梅婷主演《不要和陌生人说话》。与题材相比，姜伟更关注剧本的强情节和与众不同的角色，故而创作《猎》剧初期，他并非想写一部职场剧，而是在职场表象下，剖析当今时代小人物的命运起伏。

#### 剑走偏锋塑造污点主角

“拍谍战剧多时，我想创作一部现代剧，既然是现代人必涉及职场，给予角色怎样的职业？我想赋予剧中人之前无人谈过、且充满神秘性的行业——猎头。”姜伟表示：“这个职业是一个舶来品，近几年才逐渐兴起，观众了解有限，能带来一定新鲜感。”不仅如此，猎头在帮助一个公司“猎获”可与职位匹配的顶尖人才时，亦需要比拼智谋、通晓人心、审时度势、知己知彼，以及“明修栈道，暗渡陈仓”式的工作手



▲姜伟（左）在《猎场》拍摄现场向演员说戏

段，十分符合姜伟对“强情节”，以及可将其谍战化的要求，从而恰到好处营造扣人心弦的悬疑氛围。

提及猎头，观众首先想到的是衣着光鲜的精英人士，十足的“大佬”做派。而《猎》剧开局却是剑走偏锋，男主角郑秋冬（胡歌饰）以演说家形象登场，一事无成，却还要教授他人如何成功；虽有一间职业介绍所，却是一贫如洗；渴望成功，却又急功近利；想挣钱在北京买房，却也因此被不法组织利用，迷失在“连锁销售”，东窗事发后锒铛入狱，“郑秋冬首先是一个人，既然是人，就会有性格缺陷及人生污点，完美主角仅存在于玄幻世界。泯灭作为一个人的欲望，而一味奉献的角色，也是不现实的。”姜伟说。

有观众质疑，为何不直接讲述猎头行业的尔虞我诈，风云诡谲？而是从开职业介绍所开始讲起，实则郑秋冬每一次人生选择都与猎头息息相关，譬如开职业介绍所，入狱后在“猎头专家”刘量体（孙红雷饰）的鼓励下自学人力资源课程，出狱后更谋得山谷集团人力资源部薪酬管理一职，直到他的假身份被揭穿……

“出狱后，郑秋冬想要在北京猎头领域立足，必须隐藏自己的过去。”姜伟表示。正如郑秋冬在剧中所言：“谁会相信现在的我？”从中看出，姜伟在写《猎》剧时，并非按照传统励志手法，如何从底层跃至人生巅峰，而是着力展现人物精神世界，特别是伴随郑秋冬假身份被揭穿，他开始重新审视自己的人生，即使身处人心莫测的猎场，也应坚守道德底线，最终从一个渴求社会认可的小人物，蜕变为拯救者，实现自我救赎。

姜伟以线性结构铺排郑秋冬成长历程，这个阶段他频繁经历创业的失败，担心假身

份被揭穿的惶恐，无处容身的彷徨，接连失恋、失业后的迷惘，都太写实，导致有评论人评价，正因为活得如此不易，虽然能从郑秋冬身上寻到共鸣，却还是想离这个角色远一点。姜伟回应道：“生活不易，观众并不想在电视剧中看到过于残酷一面，但现实正是如此，所谓不如意事之十有八九，我并不想避谈小人物的挣扎，以及他们如何在抗争过后再次被命运抛入谷底。”难怪有观众评价，这部剧犹如十年社会的浮世绘，用高级猎头郑秋冬的人生轨迹为链条，串联起人间百态。

#### 猎头案例折射人性纠葛

待郑秋冬正式开始“猎人”后，姜伟又以板块结构讲述他的猎头案例，凭借他与目标对象曲闽京（张嘉译饰）、陈修风（胡兵饰）、赵见艇（王小毅饰）、周霜荷（王海燕饰）的打交道，构建出郑秋冬的个人品质。过程中更不避谈残酷现实，以及人心沉沦欲望后作出的一系列选择：如刘量体为爱人；旧情复燃、抛弃郑秋冬的熊青春（万

茜饰）；一心想嫁有钱人的贾衣玫（章龄之饰）；为达目的使用卑鄙手段的袁昆；体制内焦虑的曲闽京；轻易背弃二十年婚姻的陈修风；为完成老板交付任务而出卖色相的米娜；学历造假的赵见艇；神秘商业间谍陈香（李乃文饰）等。

他并不惧怕塑造出会引起观众争议的作品和人物，比如反映家庭暴力的《不要和陌生人说话》，再比如今天的《猎》剧，女主角罗伊人（菅纫姿饰）是一个颇有争议性的人物，观众认为作为郑秋冬的初恋女友，她感情过于随意。姜伟坦言，其实这是一个十分难写的角色：“以往的影视剧中，女主角不会是罗伊人这样的女性，她的无病呻吟、顾影自怜，放诸其他剧集都是被人调侃的文艺女青年。但在《猎》剧中，虽然罗伊人讲话文艺，但她更是一个勇敢、有担当、正义，充满侠义的现代女性。至于容易爱上他人，恰是罗伊人不断借新恋情治愈与真爱郑秋冬错过的情感创伤。”

语毕，姜伟话锋一转，形容今次与胡歌的合作是一拍即合，虽只见过胡歌一面，就

觉得他的精神气质非常适合出演郑秋冬。“拍摄《猎》剧时，胡歌已经在全国大红大紫，但他为人谦逊、大度，行为有条理。”从《猎》剧，可体会到胡歌对于这个角色的深情，姜伟进一步阐述：“我相信是剧本的前半部分打动了胡歌，那个摇摇晃晃、处于人生低谷的郑秋冬，最终依靠善良正义对抗命运，正是胡歌最想展现给观众的状态。”胡歌也在该剧首播庆典上指出：“郑秋冬从跌倒到站起来的过程比较长，也十分复杂，因为命运对他的打击不仅是持续的，还是叠加的，我觉得这更符合现实的人生。”

误入传销、制造假身份、创建人力资源公司、为客户寻求合适人才、拯救严枫，郑秋冬是一个厚重的存在，所有在他身上发生的一切，并非空中楼阁般的职场失意，而是生活和爱情的切肤之痛。引用姜伟话说，可谓时下年轻人在大城市打拼的缩影：他们渴望通过努力过上美好生活，但现实总有太多浅礁暗滩。所谓商海沉浮，情海不测，即使如郑秋冬一样尊严扫地，被命运踩在脚下，依然要有百折不挠的灵魂。

# 一个猎场 一个百态人间



▲刘量体（右）坚定郑秋冬进入猎头行业的信念



▲郑秋冬说服猎头对象曲闽京（左）



▲剧集开篇，郑秋冬陷入传销，事情败露，匆忙跑路

网络图片

## 张静：制片人宛如猎头

大公报记者 刘毅

由东阳青雨传媒股份有限公司出品，姜伟执导、编剧的电视剧《猎场》，首次聚焦中国猎头行业，并以此为背景，描绘小人物的精神世界与救赎，折射商海沉浮，人性挣扎。东阳青雨传媒股份有限公司董事长、《猎场》总制片人张静接受记者采访时，详述制作经验和心得。

“我与姜伟合作二十年，曾担任他的多部作品，如《不要和陌生人说话》、《潜伏》、《借枪》等的出品和制片。”一谈起这位合作伙伴兼好友姜伟，张静就打开了话匣子：“我和他都喜欢尝试别人没有做过的事情，所以我们选择拍摄猎头行业故事，因为优秀人

才总多个公司争取，谁都想将人才收归自己麾下，故过程又与潜伏十分相似，都需要不能暴露真实想法，需要悄悄见面。”

说到前期工作，张静表示起初想要找一个年龄偏大的知名演员出演郑秋冬，后才将角色年龄定到二十六岁到三十六岁的青年演员，而最终敲定胡歌则是“在对的时间遇到对的人”。她亦透露，姜伟执导拍戏时，善于挖掘演员生活中与角色本身的相通点，实现角色与演员融为一体。

虽是讲述一段又一段猎头故事，她并不担心离观众太远：“其实职业术语只是包装，核心依然是小人物成

长。”张静说。正是因为描述小人物的人生轨迹，剧集开篇必不会光鲜亮丽，故开播初，她也听到一些观众的质疑，譬如猎头精英郑秋冬竟然是一个要嘴皮子的演说家形象，其初恋罗伊人明明有男友白力勤（祖峰饰），却在他病危时与郑秋冬再续前缘云云。但伴随之后的渐入佳境，收获肯定的声音越来越多，就连企业家李开复都提及剧中讲到自己的案例是真实存在。

面对质疑和肯定，张静都坦然处之，在她看来，剧中的郑秋冬让观众感受到了一个与以往不同的胡歌，他不再是《仙剑奇侠传》中的李少侠，亦不再是掌管江湖大帮的梅宗主，也不是超級特工，而是从落魄中崛起，并遇到挫折、背叛和谎言的普通人，“这也符合姜伟的风格，只有将主角打入最底层，才能令其有更广阔的上升空间。”

入行二十年，张静将制片人比喻为猎头：“从事制片人工作，好似做一个猎头，选择演员时，脑海中有关剧本和角色形象，正如每个公司都有他们岗位要求的条件，然后在这个框架内，让合适的人做最合适的事。”此外，她认为对于一个影视公司而言，启用原创剧本与改编IP并非一对矛盾体，因为投拍电视剧是一项创意产业，多元发展方可百花齐放。

▲东阳青雨传媒股份有限公司董事长、《猎场》总制片人张静  
被访者供图